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A tanfolyam célja ) @oc

Ez a tanfolyam a MELSEC programozhato vezérlok strukturalt szovegl (ST) vezérldprogramjainak létrehozasat mutatja be.

A kovetkezo tanfolyam elvégzése vagy azzal egyeneérték( ismeret megléte a tanfolyam megkezdésének
kovetelménye:

Programming Basic (Programozas alapjai)

A Cvagy BASIC programnyelvekkel kapcsolatos ismeret vagy jartassag segithet a tanfolyam tartalmanak
konnyebb megértéseben.
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A tanfolyam felépitése

Itt taldlja a tananyagban foglalt témakérdket.

1. fejezet — A strukturalt szoveg attekintése

Ebben a fejezetben a strukturalt széveg (ST) jellemzdi és megfeleld alkalmazasai keriilnek bemutatasra.

2. fejezet — Az ST-programok alapveto6 szabalyai
Ebben a fejezetben az ST-nyelven létrehozott programok alapvetd szabalyait mutatjuk be.
3. fejezet — I/O-vezérloprogramok létrehozasa
Ebben a fejezetben bemutatjuk, hogyan hozhatok létre I/O-vezérléd programok.
4, fejezet — Aritmetikai miiveletek
Ebben a fejezetben az aritmetikai miveletek létrehozasanak modjat mutatjuk be.
5. fejezet — Feltételes elagazasok

Ebben a fejezetben a feltételes elagazasokat mutatjuk be.

6. fejezet — Tarolas és adatkezelés

Ebben a fejezetben bemutatjuk, hogy az adatok tarolasara és kezelésére hogyan irhaték tdmor programok.
7. fejezet — Karakterlanc tipusi adatok kezelése

Ebben a fejezetben a karakterlanc tipusu adatok kezelési madjait targyaljuk.
Zaro teszt

Ponthatar: 60% vagy af6lott
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Hogyan hasznéljuk ezt az e-learning eszkozt
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Tovabb a kovetkezo oldalra

Vissza az el6zb oldalra

Ugras a kivant oldalra

Kilepés a kurzusbal

Tovabb a kévetkezd oldalra.

Vissza az el6zd oldalra.

Megjelenik a ,Tartalomjegyzék”, ahol lehetoség van a kivant oldal
elérésére.

Kilépés a kurzusbal.




k& 1-Program_Basics_ST_na_hun lil_lg
¢ B P - AT ” 00
S A hasznalatra vonatkozo ovintézkedések

Biztonsag

Amikor a tényleges termékek hasznalataval tanul, figyelmesen olvassa el a biztonsagi dvintézkedéseket a vonatkozo
kézikényvben.

Megjegyzések a tananyag tartalmaval kapcsolatban

Az On altal hasznalt MELSOFT tervezdi szoftverben megjelend képernydk eltérhetnek a tananyagban szerepléktél.
A tanfolyam a programok létrehozasahoz a MELSOFT GX Works3 |étraszimbélumait hasznalja.
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Ebben a fejezetben a strukturalt széveg (ST) jellemzéi és megfeleld alkalmazasai kertilnek bemutatasra.

1.1 Vezérléprogramok

1.2 Az ST jellemzéi és dsszehasonlitasa mas IEC-programnyelvekkel
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> Vezérl6programok ) 00c

Az alabbi abran egy programozhaté vezérlérendszer konfiguracioja lathato.
A programozhato vezérlok a vezérloprogramoknak megfelelén mikédnek.
A programozhato vezérlok mikodése a leirtaknak megfelelon vezérloprogramok letrehozasaval konfiguralhato.

Bemeneti eszkoz Programozhato vezérld Kimeneti eszkoz
Myomogombos = : )
kapcsolo MU'I:"E|EtI Lampa
rész
£ g 5 = 0
3 3 3
o o @
g AN
% Adatok i
z 3
=P | Program | |«
Vezérloprogram (létra)
i Nyomogombos kapcsolo Lampa
/ W0 Y10
— — — — ————— — — — —1 | <

nyomogombos kapcsolo allapotara reagalva
bekapcsol.

Vezérldprograrmok i . e .
[lemmma és hibakeresése 1 I Egy vezerldprogram irasaval a lampa a

4—-‘

S S—

Bemeneti modul CPU-modul Kimeneti modul  Személyi szamitogép

A programozhaté vezérlok programnyelveit az International Electrotechnical Commission (IEC)
(Nemzetkdzi Elektrotechnikai Bizottsag (IEC)) altal kifejlesztett nemzetkozi szabvany hatarozza meg.
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Az IEC 61131 egy, a programozhato vezérlorendszerekre vonatkozo nemzetkézi szabvany.

A programozhato vezérlok programnyelveit az IEC 61131-3 szabvanyositja. Az ST a standard programnyelvek kézé tartozik.
Az egyes nyelvek kilonbozo jellemzokkel rendelkeznek, melyek az alkalmazasnak és a programozoi készségnek megfelelan
valaszthatok ki.

Az alabbi tablazatban az IEC 61131-3 szerinti programnyelvek jellemzdinek listaja lathato.

Programnyelv Jellemzdk

Ladder Diagram (LD) Az érintkezok és tekercsek szimbdlumait hasznalva egy elektromos aramkorre hasonlitd program készithetd.
(Létradiagram (LD)) A program folyamata kdnnyen kévethetd és megérthetd, még kezddok szamara is.

A programok irasa szévegesen (karakterekkel) torténik.

Structured Text (ST) Az ST a C vagy a BASIC nyelvii programozasban jartasok szamara kénnyen elsajatithato.
(Strukturalt szoveg (ST)) A szamitasi képletek matematikai kifejezésekre hasonlitanak, igy kénnyen megérthetok.
Az ST adatkezelésre alkalmas.

Function Block Diagram
(FBD) (Funkcioblokk-
diagram (FBD})

Programok a kiilonbdzd funkciaja blokkok elrendezésével és a kdztik lévo kapcsolat megadasaval irhatok.
Az FBD javitja az olvashatosagot, mivel a teljes miveletet kiinnyen atlathatova teszi.

Sequential Function Chart
(5FC) (Szekwvencialis
funkcioabra (SFC))

A feltételek és miveletek irasa folyamatabraként térténik.
A program folyamata kdnnyen megertheto.

Instruction List (IL) Az IL a gépi nyelvre hasonlit.
(Utasitasi lista (IL)) Az IL manapsag mar alig hasznalatos.

A tanfolyam bemutatja, hogy ST-ben hogyan irhatok alapveto vezérloprogramok.
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A fejezet tartalma:

« A programozhaté vezérlorendszerek és a vezérldprogramok kapcsolata
« Avezérléprogramokra vonatkozo nemzetkdzi szabvany

« Az ST jellemzoi

A kovetkezo fontos szempontokat kell figyelembe venni:

A programozhatd + A programozhato vezérlak a vezérldprogramoknak megfelelon mikédnek.

"ﬂéﬂé‘ﬂf‘dﬂﬂmk ésa * A programozhatd vezérldk mikodése a leirtaknak megfeleldn vezérldprogramok
vezérléprogramok kapcsolata létrehozasaval konfiguralhato.

A vezérldprogramokra vonatkozd + Az ST az [EC-programnyelvek kdzé tartozik.

nemzetkdzi szabvény + IEC-programnyelvek még tovabba az LD, az FBD, az SFC és az I, melyek mindegyike
killénb6zo, az alkalmazashoz és a programozdi készséghez illeszkedd jellemzokkel
rendelkezik.

Az ST jellemzéi + Az ST kdnnyen elsajatithato azok szamara, akik jartasak a C vagy a BASIC nyelvi

programok irasaban.

+ A szamitasok (példaul dsszeadas és kivonas) jellemzéen hasznalt matematikai
kifejezésekként irhatok le, igy kénnyen megérthetok.

+ Az ST adatkezelésre alkalmas.
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Ebben a fejezetben az ST-nyelven létrehozott programok alapvetd szabalyait mutatjuk be.

2.1 Egyszer( példaprogram (I/O-vezérlési utasitas)
2.2 Egyszerl példaprogram (hozzarendelési utasitas)
2.3 Numerikus jelolés

2.4 Program végrehajtasi szekvencia
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2.1 Egyszerii példaprogram (I/O-vezérlési utasitas) )

Ez a rész egy egyszerl ST-programra mutat be egy példat.
Az alabbi példaprogramban ha az X0 bemenet bekapcsol, akkor az Y10 kimenet is bekapcsol, illetve ha az X0 kikapcsol,
akkor az Y10 is kikapcsol.

OUT Y10

Argumentum Argumentum Pontosvesszd

Vesszo

Az utasitasok hatarozzak meg a végrehajtandé miveletet.

Az argumentumok az utasitast kdveto zarojelek kizé keriilnek.

Az argumentumok valtozdkat, aritmetikai kifejezéseket és allandd értékeket irnak le.

A MELSEC programozhaté vezérlokkel a CPU-modul eszkdzei mint valtozok hasznalhaték.

Az argumentumok szama az utasitastol figg.
Az argumentumokat vesszével () kell elvalasztani.

A fent lathatd sor egy utasitasnak felel meg. Az egyes utasitasok végére pontosvesszot ;) kell tenni.
A program irasa utasitasok kombinalasaval torténik.
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A kovetkezo példa egy olyan programot jelenit meg, amely hozzarendelési utasitast hasznal.
Az alabbi utasitas az ,5" decimalis allandét a ,D10" valtozdhoz rendeli.

(* Az 5" allandét kezdeti értékként rendeli hozza*)

Jobb oldal

Hozzarendelési operator

A hozzéarendelési utasitashoz egy hozzarendelési operatort (:=) kell hasznalni. Figyelje meg, hogy az egyenléségjel (=) bal
oldalan egy kettdspont (:) talalhato.

A hozzarendelési utasitasokkal a jobb oldali érték a bal oldalihoz rendelhetd.

Megjegyzés hozzaflizése a programhoz kénnyebben érthetévé teszi a miveletet. A megjegyzéseket mindkét oldalon
csillaggal (* *) zarja le.
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Az el6zd oldalon szereplo péeldaprogrammal egy decimalis értéket egy valtozohoz rendeltiink.

A szekvencialis vezérléshez idonként a decimalistol eltérd, példaul binaris vagy hexadecimalis értékeket hasznalnak.
Az alabbi tablazatban a MELSEC programozhato vezérléknél az ST-nyelvben hasznalt numerikus jeldlési tipusok lathatok.

Numerikus jelélés tipusa Jelélés madja

Binaris L2#" elotag hozzaadasa. | 2#11010
Oktalis .B#" elotag hozzaadasa. | 8#32

Decimalis K&zvetlen bemenet 26

K" elotag hozzaadasa. K26

Hexadecimalis 16#" elotag hozzaadasa.

.H" elétag hozzaadasa.

Az alabb lathaté példaprogramok értékek valtozokhoz hozzarendelését végzik.

D10 := 8#32;
D10 := K26;
D10 := H1A;
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A bitek true/false (igaz/hamis) allapotot jelGlnek, példaul a jelek on/off (be/ki) helyzetet, illetve az allapotok
meglétét/hianyat.

ST-ben a bitek ,ON" és ,OFF" értékkel nem irhatok le. Ezeket az ,1" (ON) és a ,0" (OFF) ertékek jelélik. A bitek ,TRUE"
és ,FALSE" értékként is kifejezhetdk.

Az alabbi tablazat a jel6lések kiilénbdzé tipusait tartalmazza.

Allapot

Numerikus jelslés

True/false jelélés

Az alabbiakban néhany példa lathato az értékek bittipusd valtozékhoz vald hozzarendelésére.
Numerikus jel6lés True/false jelélés

X0:= 1, X0 := TRUE;

Numerikus jeldles

X0:=0;

True/false jeldlés

X0 := FALSE;
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Az ST-utasitasok vegrehajtasa fentrdl lefelé haladd sorrendben torténik.

ST-példaprogram

Y10 := (X0 OR X1) AND X2; (* El6szor vegrehajtva *)
Y11 := X3 AND X4, (* Masodjara vegrehajtva *) @méﬂégﬂgﬁ
Y12 := X3 AND X5; (¢ Harmadjara végrehajtva. A végén nincs sziikség END utasitésra.* vegrenajtas

* Bar LD-ben a program végén szerepelnie kell egy END utasitasnak, erre ST-ben nincs sziikség.

Az alabbi létraprogram ugyanannak a miveletnek felel meg, mint a fenti ST-példaprogram.

Ismétloéda
végrehajtas

Az LD-hez hasonléan az utasitasok végrehajtasa ST-ben is ismétlodik; az utolso utasitas elérésével
visszatér az elsére.
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A fejezet tartalma:

« Egyszert ST-program

» Hozzarendelési utasitas formatuma
»  Numerikus jeldlés

» Program vegrehajtasi szekvencia

«  Megjegyzes

A kovetkezo fontos szempontokat kell figyelembe venni:

Egyszerl ST-program « Az utasitasok az ST-programok legkisebb elemei.
Az egyes utasitasok végére pontosvesszot (0 kell tenni,
+ A program irasa utasitasok kombinalasaval torténik.

GG T G RN EE S BT BV B - A hozzarendeléshez hozzarendelési operatort (:=) kell hasznalni.

Numerikus jelélés «  MNumerikus jelélés tipusai ST-ben
+  S5T-ben a bitek értékét ,ON" és ,OFF" jelélések helyett ,1" és 0" jeldli.
A bitértekek ST-ben ,TRUE" és ,FALSE" alakban is megadhatok.

Program végrehajtasi szekvencia « Az ST-ben |létrehozott programok végrehajtasa fentrdl lefelé haladd sorrendben torténik.

+ Az LD-programokhoz hasonléan a program folyamata, amint eléri a program végét,
ismétlddden visszatér a program elejére.

Megjegyzés « Megjegyzés hozzaflizése a programhoz kénnyebben érthetové teszi a miveletet.
A megjegyzéseket csillagok (* *) fogjak kozre.
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Ez a fejezet bemutatja az [/O-vezérld programok létrehozasanak madjat ST-ben.

3.11/0-vezérld programok
3.2 Tobb feltétel kombinacigja

3.3 A valtozok jelentésének definialasa
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Az alabbiakban egy programozhato vezerld 1/0O-vezérlési példaprogramja lathato.

Y10|);

Kimeneti Végrehajtasi feltétel | Kimeneti eszkoz
utasitas (argumentum) (argumentum)

Az ,OUT" a kimeneti utasitas. Az argumentumok végrehajtasi feltételeket hataroznak meg, valamint azt az eszkozt,
amelyre a kimenet iranyul.

Ha az X0 vegrehajtasi feltétel teljesiil, az Y10 eszkoz bekapcsol.
Kattintson a lent lathaté bemeneti gombra. Az X0 bemeneti kapcsold bekapcsol.

Az X0 bemeneti kapcsolé bekapcsolasaval az Y10 kimeneti lampa is bekapcsol.
Az X0 bemeneti kapcsolo kikapcsolasaval az Y10 kimeneti lampa is kikapcsol.

ST-ben megirt I/O-vezérld példaprogram X0 bemeneti Y10 kimeneti lampa
kapcscla
OUT(X0,Y10); (»)
I | ﬁ J

Az ezzel megegyezd LD-ben megirt program

7 5
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Az LD-hez hasonloan az OUT mellett szamos mas utasitas is elérhetd, mint példaul az I/O-vezérlo
utasitasok és az adatfeldolgozasi utasitasok.

Tovabbi informaciokat az ST-ben elérhetd utasitasokrdl programozhaté vezérljének programozasi
kézikényvében talal.

Figyelje meg, hogy az ,OUT(X0, Y10);" sort Y10 := X0;" formaban leirva ugyanaz a mavelet torténik.

Y10 := X0; (* Ugyanaz a muvelet, mint az ,OUT(XO0, Y10);" esetén. *)
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Az alabbi létraprogram egy dntartd aramkort abrazol.

I 1t

e
| |
|

Ugyanez a program ST-ben az alabbi médon irhaté le.

Y70 := (X0

Logikai operator
Ahogy az fent lathato, a logikai operatorok ST-ben tébb feltételbdl allé kombinaciok létrehozasara alkalmazhatok.

Az alabbi tablazat a logikai operatorokat tartalmazza.

Operator Jelentés

OR Logikai VAGY
AND Logikai ES
NOT Logikai tagadas
XOR Kizaro VAGY
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Az ST-nyelvet MELSEC programozhato vezérlovel hasznalva az eszkdzok és a cimkék egymassal felcserélhetden rendelhetoek
valtozokhoz.
A felhasznalok az alkalmazasnak megfeleléen cimkéket is hasznalhatnak.

Egy, az alkalmazashoz kapcsolodo cimke kiosztasaval a mavelet kdnnyebben megérthetove valik.

Y10 := (X0 OR X1) AND X2; (* Eszkoznevekkel megirva. *)

Lamp := (SwitchO OR Switchl) AND Switch2; (* Cimkekkel megirva. *)

A cimkék a MELSOFT tervezdi szoftver segitségével nevezhetdk el.

A tanfolyam tovabbi részében a példaprogramok kifejtése cimkék segitségével fog térténni.
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A fejezet tartalma:

I/O-vezérl6 példaprogramok
» Alogikai operatorok ST-ben tdbb feltételbdl allé kombinacidk létrehozasara alkalmazhatok.

+ Az eszkdznevek és a cimkék valtozdok neveikéent hasznalhatok.

A kovetkezo fontos szempontokat kell figyelembe venni:

Tébb feltétel kombinacidja = A logikai operatorok ST-ben a feltételek kombinacidinak létrehozasara alkalmazhatok.
PR R S EREEE - Egy, az alkalmazashoz kapesolodd cimke kiosztasaval a mivelet kinnyebben megérthetove valik.
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Ebben a fejezetben az aritmetikai miveletek |étrehozasanak maédjat mutatjuk be.

« Az aritmetikai miveletek bemutatasa
» A numerikus tartomanyoknak megfelel6é adattipusok meghatarozasa
- Valtozék elnevezése az adattipus-inkonzisztencia elkeriilése érdekében

4.1 Az alapvetd aritmetikai miveletek
4.2 Véltozéi adattipusok

4.3 Adattipust megjelenitd valtozénevek
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> Az alapvet6 aritmetikai miiveletek

Ez a példaprogram két kilén gyartosor legyartott mennyiseget 6sszegzi.
Az egyenlet jobb oldala aritmetikai mdvelet, benne valtozokkal és aritmetikai operatorokkal.

ST-ben megirt aritmetikai példaprogram

) oo

Osszeadas operator

TotalProduction := LinelProductiDn Line2Pr0duction|§|Waster;
(* Osszegzi a ket gyartosor termelesi mennyiséget, az 6sszegbdl levonja a hibas
termékek szamat, és hozzarendeli a kapott értéket. *)

Alabb ugyanez a program lathaté LD-ben megirva.

s
]l |
1

iy 3 ter

Amint az fent is lathato, a program megirasahoz létraban 3 sort kell hasznalni, ST-ben azonban 1 sor is elég.

Az alabbi tablazat az alapveto aritmetikai operatorokat tartalmazza.

Operator Jelentés

+

Dsszeadas

Kivonas

*

Szorzas

/

Osztas




k& 1-Program_Basics_ST_na_hun

@EI viltozsi adattipusok ) Daa

A kezelendd értéktartomany meghatarozasahoz minden egyes valtozéhoz meg kell adni egy adattipust.
Az ST-ben hasznalt numerikus értek( adattipusok a bit, az integer és a valds szam tipusok.

Az alabbi tablazatban az ST-ben hasznalt adattipusok koziil az ezen a tanfolyamon hasznalt adattipusok lathatok.

Adattipus Adattartomany

Bit Biteszkozok BE/KI allapota és végrehajtasi eredmények igaz/hamis allapota

Integer 5zo (eldjel nélkdli) 065 535

Szo (eldjeles) =32 768-32 767

Duplaszo (elojel nélkdali) 04 294 967 295

Duplaszo (elgjeles) -2 147 483 648=2 147 483 647

Az integer tipus hasznalatakor a sz6 vagy duplaszo tipust az adattartomanynak megfeleloen valassza ki,
illetve az eldjeles vagy eldjel nélkiili tipust attdl fliggden, hogy sziikség van-e negativ szamok kezelésére,
A valtozdk adattipusat akkor hatadrozza meg, ha a cimkenév a MELSOFT tervezdi szoftverben be van allitva.
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eredményhez vezethet.
Ilyen esetre lathatunk lent egy példat.

Egy hozzarendelési egyenlet bal és jobb oldalan eltérd adattipusok hasznalata forditasi hibahoz vagy nem vart

ValueA := ValueB; (* ValueA: szavas integer, ValueB: dupla szavas integer *)

A valtozok ilyen tipusu elnevezése magyar jelélésként ismert.

Adattipus Adattartomany

Bit Biteszkozok BE/KI allapota és végrehajtasi
eredmények igaz/hamis allapota

Dupla szavas integer nem rendelheté hozza egy szavas integerhez. Ebben az esetben azonban az adattipus nem ismerheto fel.

A valtozonévhez az adattipust megjelenitd eldtagok rendelhetok, amivel az adattipusok vizualisan azonosithatova valnak.

El6tag kifejtése

Bit (bit)

Integer Szo (elgjel nélkali) 065 535

unsigned word (el&jel nélkili szo)

Szo (elgjeles) =32 768-32 767

signed word (eldjeles szd)

Duplaszo (elSjel nelkdli) | 0-4 294 967 295

ud

unsigned double-word (elgjel nélkili duplasza)

Duplaszo (elgjeles) =2 147 483 648-2 147 483 647

d

signed double-word (eldjeles duplaszd)

Az oldal tetején feltiintetett példaprogram magyar jeléléssel az alabbiak szerint irhato le:

wValueA := dValueB; (* Dupla szavas valtozoé nem rendelhetd hozza egy szavas valtozohoz. *)

Magyar jellés hasznalataval a program irasa kézben azonosithatok az adattipusokban jelentkezd inkonzisztenciak.

A tanfolyam hatralévo részében a példakban szereplé valtozénevek magyar jeloléstek lesznek.
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»m Osszefoglalas

A fejezet tartalma:

) oo

« Az aritmetikai mlveletek bemutatasa
» A numerikus tartomanyoknak megfeleld adattipusok meghatarozasa

« Adattipust megjelenito valtozénevek hozzaadasa

A kovetkezo fontos szempontokat kell figyelembe venni:

R BT T G TR T« Szamitasok kifejezésére az ST-ben az altalanos programnyelvekkel kzis operatorok hasznalhatok.

Valtozbi adattipusok .

A kezelendd értéktartomany meghatarozasahoz minden egyes valtozohoz meg kell adni egy
adattipust.

Adattipust megjelenito = Avaltozonevek magyar jeltléssel tortend leirasa programiras kozben lehetove teszi a valtozok
valtozonevek hozzaadasa adattipusaban jelentkezd inkonzisztenciak azonositasat.
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EXTEZ Feltételes elagazasok ) ooc

A vezérloprogramok olyan kodrészeket is tartalmaznak, amelyekben a tényleges feldolgozas a meghatarozott feltételek
flggveényében valtozik.
Ebben a fejezetben a feltételes elagazasokat mutatjuk be.

5.1 Feltételes elagazasok (IF)
5.2 Feltételes elagazasok integerértékek szerint (CASE)
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> Feltételes elagazasok (IF) ) ooc

A feltételes elagazasokhoz IF (jelentése ,ha") utasitasokat hasznalnak. Az IF utasitasok meghatarozasa alabb lathato.

IF conditional expression THEN
Execution statement; (* Az utasitas akkor hajtodik véagre, ha a feltételes kifejezés teljesiil. *)
END_IF; (* Az IF utasitas vegét az END_IF; sorral kell lezarni. *)

Ebben a példaprogramban egy utasitas akkor kertiil végrehajtasra, ha a feltételes kifejezés teljesiil. Ha a feltételes
kifejezés nem teljesiil, az utasitas nem hajtodik végre.

Az alabbi abra bemutatja a mvelet
folyamatat ebben a példaprogramban.

IF utasitas
kezdete

Nem A kdvetkezd példa a program valtozdk értékeinek dsszehasonlitasa altali elagazasat szemlélteti.

T ltételos teljesilt A példaprogramban a fGtéelem bekapcsol, ha a vezérlopulton a hémérséklet 0 fok ala esik.

kifejezes

IF wTemperature < 0 THEN
bHeater := 1; (* A fiitéelem bekapcsol, ha a vezérlépulton a hémérséklet 0 fok ala esik. #)
END_IF;

Teljesilt

Veégrehajtando
utasitas

IF utasitas
vége
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5
Feltételes kifejezések irasa ) BEs

Az el6zé oldalon a ,wTemperature < 0" feltételes kifejezését mutatta be, melynek jelentése: ha a wTemperature valtozo
érteke kisebb, mint 0.

Mint ennél a kifejezésnél is lathatd, a feltételes kifejezések tsszehasonlitd operatorokat hasznalnak a valtozok és az
dsszehasonlitando éertékek kozotti viszony megjelenitésére.

Feltételes kifejezések Osszehasonlitandé érték

Osszehasonlité operator

Az dsszehasonlitéd operatorok bal és jobb oldalan az értékek mint valtozok vagy dsszehasonlitasi allandék jelennek meg.

A valtozok és allanddk Gsszehasonlitasan til a feltételes kifejezések a valtozok dsszehasonlitasara és az
dsszehasonlitasi eredmeény logikai miveletének vagy bittipusu valtozok vegrehajtasara is hasznalhatok.

Valtozok dsszehasonlitasa Az alabbi tablazat az ésszehasonlitd operatorok tipusait tartalmazza.

+ uValuel <= uValue2 Operétor Jelentés

Logikai mivelet két 6sszehasonlitasi eredmény kdzétt N Nagyobb, mint
+ (10 < uValue) AND (uValue <= 50) < Kisebb, mint
Logikai mivelet két bittipusa valtozo kozott = Nagyobb vagy egyenlo
« bSwitch0 OR bSwitchl <= Kisebb vagy egyenld
= Egyenld
<> MNem egyenld
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> Az IF utasitas kivételes eldgazasa (ELSE) D) ooc

Az utasitasok végrehajtasara egyszert IF utasitasokat (Id. 5.1) hasznalnak a feltételes kifejezés teljestilésekor.
Egy eltérd utasitas vegrehajtasara, ha a feltételes kifejezés nem teljesiilt, hasznaljuk az ELSE utasitast.

IF conditional expression THEN

Execution statement 1;

(* Az 1. utasitas akkor hajtodik végre, ha a feltételes kifejezés teljesiil. *)

ELSE

Execution statement 2:

(* A 2. utasitas akkor hajtodik véare, ha a feltételes kifejezés nem teljesiil. *)

END_IF;

Az alabbi abra bemutatja a mivelet

folyamatat ELSE utasitas hasznalatakor.

Mem teljesiilt
Felteteles
kifejezes

Teljesilt

Y

Az alabbi példaprogram kiilénbozd utasitasokat hajt végre attdl fliggden,
hogy a feltétel teljesiilt-e.

Az 5.1. fejezet példaprogramjanak hatulitdje, hogy a fltéelem a 0 fok
elérése utan is folyamatosan ndveli a homérsékletet. Az alabbi program ezzel
szemben lekapcsolja a fitGelemet, ha a ,wTemperature” atlépi a ,0" fokot.

2. utasitas

|

IF wTemperature < 0 THEN
bHeater ;= 1; (* Bekapcsolja a fiitdelemet, ha a homérséklet 0 fok ala esik. #)
ELSE
bHeater ;= 0; (* Lekapcsolja a fiitoelemet, ha a hdmérséklet eléri vagy atlépi a 0 fokot. *)

END_IF;
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@ZEI Az IF utasitas tovabbi elagazasa (ELSEIF) ) 000

Az eltéro utasitasok végrehajtasara ELSE utasitasokat hasznalnak, ha a feltételes kifejezés nem teljesdil.
Tovabbi feltételes elagazasok ELSIF utasitasokkal adhatok hozza, melynek szerepe, hogy ha az el6zo feltételes kifejezés nem
teljestilt, akkor a program egy masik feltételes kifejezést is ellendrizzen.

IF Conditional expression 1 THEN

Execution statement 1, (* Az 1. utasitas akkor hajtodik végre, ha az 1. feltételes kifejezés teljesiil. *)

ELSIF Conditional expression 2 THEN

Execution statement 2;  (* A 2. utasitas akkor hajtodik végre, ha az 1. feltételes kifejezés nem teljesiil és a 2. feltételes kifejezés teljesiil. *)

ELSE

Execution statement 3; (* A 3. utasitas akkor hajtodik végre, ha az 1. és a 2. feltételes kifejezések nem teljesilnek. *)

END_IF;

Az alabbi abra bemutatja a mivelet folyamatat
ELSEIF utasitas hasznalatakor.

IF utasitas
kezdete

1. feltételes Mem teljesilt
kifejezés

TE|j MNem

esilt lem
2. feltételes teljestlt
kifejezés

Teljesiilt

Az ELSIF utasitast hozzaadtuk az 5.1.2. fejezetben hasznalt
példaprogramhoz, hogy megbirkézhassunk azzal a helyzettel,
amikor a hémeérséklet atlépi a 40 fokot.

3. feltételes

1. utasitas 2. utasitas s
kifejezes

[F utasitas
vége

IF wTemperature < 0 THEN
bHeater := 1; (* Bekapcsolja a futdelemet, ha a hdmérséklet 0 fok ala esik. *)
bCooler := 0; (* Kikapcsolja a hittbegységet, ha a hdmérséklet 0 fok ala esik. *)
ELSIF 40 < wTemperature THEN
bHeater := 0; (* Lekapcsolja a fitGelemet, ha a hdmérséklet atlépi a 40 fokot. )
bCooler ;= 1; (* Bekapcsolja a hitéegységet, ha a hdmérséklet atlépi a 40 fokot. *)
ELSE
bHeater := 0; (* Lekapcsolja a fiitelemet, ha az el6zd feltételek egyike sem teljesiil. *)
bCooler := 0; (* Lekapcsolja a hitdegységet, ha az elézd feltételek egyike sem teljesiil. #)

END_IF;
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@EI Feltételes elagazasok integerértékek szerint (CASE)

Az IF utasitasokat elagazasokhoz hasznéljak attdl fliggden, hogy a feltételes kifejezések teljesiiltek-e.
A CASE utasitasokat integerértékek szerinti elagazasokhoz hasznaljak.
Az alabbi abra bemutatja, hogyan irhatd CASE utasitas.

CASE Variable OF

ar value 1: Exe

(* A 1. utasitas akkor hajtodik vegre, ha a valtozd megeqg
er value 2: Execution statement 2:

(* A 2. utasitas akkor hajtadik vegre, ha a valtozd megeqg
Integer value 3: Execution statement 3;

(* A 3. utasitas akkor hajtodik vegre, ha a valtozd megegyezik a 3. integerértekkel.

ELSE 4. végrehajtandé utasitas;

(* A 4. utasitas akkor hajtodik vegre, ha a valtozo egyik integerértékkel sem egyezik meg.
END_CASE;

(* A CASE utasitast ,END_CASE;"” sorral kell lezarni. *)

Az alabbi abra bemutatja a muvelet folyamatat CASE utasitas hasznalatakor.
CASE utasitas
kezdete

Valtozo

1. integerérték 2. integerérték

3. integerértek

v v v v

1. utasitas

3. utasitas 4. utasitas

v

CASE
utasitas vége
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»m Példaprogram CASE utasitasra

A CASE utasitas végrehajtasat a példaprogram miveletén keresztll mutatjuk be.

Kattintson | i gombra a kévetkezd oldalra ugrashoz.

Az animacio ismételt megtekintéséhez kattintson a
.Lejatszas” gombra

| Lejatszds J

CASE wWeight OF Saly: uSize Osztaly
0..20: uSize := 1; 0-20kg 1 M

21.30: uSize:= 2; 21-30 kg 2 L

31.40: uSize:= 3; 31-40 kg 3 XL

ELSE uSize := 4; 41 kg és felette Oversize
END_CASE;
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»m Osszefoglalas

A fejezet tartalma:

« Feltételes elagazasok IF utasitassal
+ Feltételes kifejezések irasa

« Feltételes elagazasok integerértékek szerint (CASE utasitas)

A kovetkezo fontos szempontokat kell figyelembe venni:

IF utasitassal a program egy feltételes kifejezés teljesilésekor elagazik.

Ha a feltételes kifejezés nem teljesil, elagazas létrehozasahoz az ELSE utasitas
hasznalhato.

Ha az IF utasitasban a feltételes kifejezés nem teljesiil, djabb elagazas hozzaadasahoz az
ELSEIF utasitas hasznalhato.

Feltételes kifejezés A feltételes kifejezések tsszehasonlitd operatorok segitségével a valtozok és az
tisszehasonlitando értékek kozotti viszonyt jelenitik meg.

CASE utasitas A CASE utasitasokat integerértékek szerinti elagazasokhoz hasznaljak.
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[ 6. (4l Tarolas és adatkezelés ) e

Az 1/0-vezerlési alkalmazas mellett a programozhaté vezérloket mint a termelési rendszer kézpontjat nagy mértékd
adatfeldolgozasra is hasznaljak.

Ehhez az adatokat tarolni kell, illetve sziikség szerinti olvasni kell tudni dket.
Ez a fejezet bemutatja, hogy az adatok tarolasara és feldolgozasara hogyan irhatdk témér programok.

+ A valtozok felosztasara és rendezésére témbdoket hasznalnak.
« Az Gsszefliggd valtozok elrendezésére adatstruktirakat hasznalnak.
A ciklikus feldolgozasu programok a FOR utasitas segitségével hatasosan dolgozzak fel a témbdéket.

A tombok, az adatstruktirak és a FOR utasitas hasznalataval az adatok tarolasara és kezelésére tomar programok hozhaték létre.

6.1 Adatok rendezése és tarolasa (tomb)
6.2 Ciklusutasitas (FOR)

6.3 Osszefiiggd adatok tarolasa (struktarak)
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> Adatok rendezése és tarolasa (tomb)

Tombdket hasznalva egy valtozoval tébb éerték is kezelheto.
Az alabbi példa az egyes gépjarmigyartd zemek termelési mennyiségi adatait célorszagonként tarolja.

Célorszag

Termelési mennyiség

A célorszagonkeénti termelési mennyiségi adatokat egy valtozohoz rendelik hozza. Témbdék hasznalata nélkiil minden egyes

celorszaghoz kiilon valtozot kell létrehozni.

Azonban tomboket hasznalva tébb célorszag termelési mennyiségi adatai egy valtozohoz rendelhetdk, és abban tarolhatok.
Tomb nélkiil

: Témbbel
uProductionA

UPdeUEtiDnB — UPI’DdLICl‘IDr'I

uProductionC

Az egyes valtozok a tombaén belil elemszamok segitségével hatarozhatoak meg. Az elemszamok [0] ertéktol kezdodnek.

A orszag 07 35

uProductionl [O0]( | n—)

Célorszag = B orszag [l 75

(sor)
Valtozénév C orszag 2] g5

Az alabbi példaprogramban az A orszag tervezett termelési
mennyiségének valtozoja keriil hozzarendelésre.

uShowProductionPlan := uProduction[0];
(* Az A orszag elemszamat hatarozza meg. *)
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@ vatixomb

A kovetkezo léepésben a céladatok mellé vegyiik fel a festési szinek adatait!

Célorszag

Termelési 10 ) 20 15 40 20 25 30 10
mennyiség Osszesen 35 Osszesen 75 Osszesen 65

Ahogy az alabbi abran is lathato, az adatok szétvalaszthatok, és az egyes célorszagok (sor) festési szinei (oszlop) szerint tarolhatok.

Festés szine (oszlop)
i

Sarga

A orszag 0 [0.1]

5
, R A célorszagot jel6l6 elemszam
Célorszag < B orszag L1 4,

(sor)

C orszag [21] 3,
— A festés szinét
jeléld elemszam

Az adatokat ily médon sorokba és oszlopokba rendezé Témbvaltozoé (matrixtémb)
tombaoket matrixtomboknek nevezziik. .
A sorokat és oszlopokat jel6l6 elemszamokat vesszovel uProduction
valasztjuk el.
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@EEI Vitrixtombok hozzarendelése

Az alabbi peldaprogram matrixtdémbdéket hasznalva a siirgosen legyartandd autok szamat hozzarendeli a sarga
személygépkocsik B orszagban tervezett gyartasi mennyiségéhez.

) oo

uAdditionalProduction := 5;
uProduction[1,1] := uProduction[1,1] + uAdditionalProduction;
(* Hozzaadja a tovabbi termelési mennyiséget (5 egyséq) az eredetileg tervezett termelési mennyiséghez. *)

Célorszag .- " Tovabbi 5
auto

Festés szine - _ : .. o e -ﬁ-
25 30 10

Termelési
mennyiseg Osszesen 35 Osszesen 75 Osszesen 65

Festés szine (oszlop)
I

Sarga

A orszag [0,1]

Célorszdg = B orszag (L1140 -5 45
(sor) ”
[21]1 5

C orszag
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@EEI A matrixtombékben tarolt informaciok feldolgozasa ) GGE

Az alabbi példaprogram matrixtdmbdoket hasznalva kiszamitja a C orszag dsszes festési szinére tervezett teljes
termelési mennyiséget, és a kapott értéket hozzarendeli egy valtozéhoz.

uProductionToday := uProduction[2,0] + uProduction[2,1] +uProduction[2,2];
(* Kiszamitja a C orszag dsszes festési szinére, mara tervezett teljes termelési mennyiseget, es a kapott
ertéket hozzarendeli az ,uProductionToday” valtozéhoz. *)

Célorszag

10 5 20 25 30 10

Termelési
mennyiség Osszesen 35 Osszesen 65

Festés szine (oszlop)
A

Sarga

A orszag [0,1]
5
Célorszag =y B orszag [1,1] 45 Mara
TE PR
(sen rvezett termelés; Menny

C orszag [21] 30

iség: 65
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@& cidusutasitas (FOR) ) Daa

Itt ismét az el6zo oldalon hasznalt példaprogram (hozzarendelt mara tervezett termelési mennyiség) lathato.

uProductionToday := uProduction[2,0] + uProduction[2,1] + uProduction[2,2];

Ezzel a példaprogrammal ha a festési szinek szama nd, tébb valtozd hozzdadasara van sziikség. Ezzel a kifejezés
hossza is né, ami nehezebbé teszi az olvasasat.

uProductionToday := uProduction[2,0] + uProduction[2,1] + uProduction[2,2]
+ uProduction[2,3] + uProduction[2,4] + uProduction[2,5] ...

Ilyen az esetben a tisztabb kod létrehozasa erdekében ciklusutasitasok hasznalhatok.
A ciklusutasitasok kézé a FOR, a WHILE és a REPEAT utasitasok tartoznak. Ez a tanfolyam csak a FOR utasitast targyalja.

A FOR utasitasok meghatarozasa alabb lathato.

FOR variable := initial value TO final value BY increments DO
Execution statement; (* Az utasitas ciklikusan végrehajtodik, amig a valtozo eléri a vegso ertéket. *)
END_FOR; (* A FOR utasitas végeét az END_FOR,; sorral kell lezarni. *)

Az utasitas addig ismétlodik, amig a valtozo eléri a végso értéket, és az ,END_FOR" utasitas végrehajtodik.
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(=] (s
@& cidusutasitas (FOR) ) 008

Az alabbi példaprogram a FOR utasitast hasznalva éri el a C orszagban az 6sszes festési szinre tervezett termelési mennyiséget.

Integer tipusi Valtozo
valtozo névekménye

uProdl&cionTod y =0, (* Inicializalja a valtozot. *)

wColor]:

uProductionToday := uProductionToday + uProduction[2wColor]; (* Hozzdadja a tervezett termelési mennyiséget. *)

END_FOR;

A FOR utasitas segitségével a ,wColor” valtozé a nulla kezdeti értékrdl indulva eggyel né, és az utasitas addig ismétlodik, amig a
valtozo eléri a végso ertéket, a kettot.

A ,wColor" valtozd a végrehajtasi utasitasban leirt ,uProduction” témbben a masodik elemszamként szerepel.

A wColor" valtozo értéke az utasitas minden egyes megismétlésével eggyel no. Az teljes mennyiség eléréséhez az egyes festési
szinek tervezett termelési mennyisége minden alkalommal hozzaadddik.

Ez a példaprogram ciklikusan haromszor hajtodik végre (el6szér a piros [0] == masodszor a sarga [1] => harmadszor a kék [2]).

A program mivelete a kévetkezd oldalon keriil bemutatasra.
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@& cidusutasitas (FOR)

A FOR utasitas végrehajtasat a példaprogram muveletén keresztll mutatjuk be.

A becsiilt termelési mennyiség tombje
Piros Sarga
[0,1]

[0,0]

A orszag 10 5 :
Kattintson a
[1,0] [1,1] ugrashoz.
15 45 Az animacic ismételt megtekintéséhez kattintson a
JLejatszas” gombra

e - .
& , gombra a kdvetkezd oldalra

B orszag

C orszag (201 25 24 30 Lejétszas

uProductionToday := 0; Number of repetition of the loop: 3

FOR WCSIDr :=0TO 2BY1DO

uProductionToday := uPdeucstionToday + uProduction[2,wColor];

END_FOR;
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»m 6sszeﬁjg_96 adatok tarolasa (strukturak)

A struktudra lehetové teszi, hogy egy valtozonév tobb dsszefliggd valtozot jelenitsen meg.
Az alabbi példaban a személygépkocsi-gyartésorok allapota egy Andon kijelzétablan jelenik meg.

Az alabbi tablazatban a kijelzett tételnek megfelelé valtozonevek, értékek és adattipusok
listaja lathato.
Elem Valtozbnév Erték Valtozd adattipusa

Tipus sModel 'ST TRUCK! Szoveges karakterlanc

Allapot bStatus 'gyartasban’ Bittipusu

Kitlzdtt termelési uPlanQty "100° Integer tipusi szd
mennyiség mara (eldjel nélkili)

Alktualis termelési uActualQty ‘88’ Integer tipusu szd
mennyiség (eldjel nélkali)

Struktdra hasznalata nélkil ha tébb gyartésor is van, a valtozéneveket minden
sornal meg kell valtoztatni.
Az alabbiakban gyartésorok szerinti valtozénevekre adott példak lathatok.

Els6 gyartosor Masodik gyartésor

slstLineModel s2ndLineModel
blstLineStatus bZndLineStatus
ulstLinePlanQty uZndLinePlanQty
ulstLineActualQty uZndLineActualQty

A kezelendo valtozok szama a gyartosorok szamaval egyltt novekszik. Ezzel a program hossza is ng,
ami nehezebbé teszi az olvasasat.
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m Osszefiiggé adatok tarolasa (struktirak) ) 000

A strukturak hasznalata lehetdveé teszi, hogy egy valtozénév tébb, egy gyartosorhoz tartozo, dsszefliggd valtozot jelenitsen meg.
A struktarakat ekképpen fizikai objektumok (pl. késziilékek, berendezések és munkadarabok) allapotainal és miiszaki jellemzéinél
az adatok kétegben torténo szervezésere, tarolasara és kezeléséere hasznaljak.

Strulctara

Tobb valtozd

) Valtozonév
slstLineModel Tébb valtozé egy
blstLineStatus struktdraban definialva sModel

ulstlLinePlanQty bStatus

ulstLineActualQty uila nQItéty
uActua

A structure variable (struktiravaltozd) egy ,st” elétagot tartalmaz, ami jelzi, hogy a valtozé egy struktira.
A struktdra altal definialt kilénalld valtozokat tagoknak nevezziik. Az egyes tagok adattipusa eltéro lehet.

A strukturatomb egyes tagjai a tomb elemszama utan egy, a tagnév elé helyezett pont segitsegével hatarozhatok meg.

= B

stlstLing|juPlanQty

Az alabbi példaprogramban az elsé gyartosor strukturavaltozojanak egyik tagjahoz egy allandot rendellink.

stlstLine.uPlanQty := 150;
(* Az elso gyartosor mai celtermeleset 150-re allitja. *)
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@EEW strukturatombok tarolasa

Struktdrak létrehozhatok tombaokként.
Az alabbi példaban a termelési allapot tarolasa datum szerint torténik.

Datum szerint rendezett* struktira * Ebben a tbmbben az elemszam ,1"-té] kezd ddik.
Map (oszlop)
|

(stProductionByDate)

I
1. nap 21. nap

e

Januar | [L,1] [1,21]

Az a struktira, amelyhez a julius 21-i Az a struktiira, amely az elsé
[2.1] termelési allapot van hozzarendelve gyartosor allapotat tarolja

) stProductionByDate[7,21]

sModel sModel
Jlius bStatus Hozzarendelés sy GIIE

uPlanQty uPlanQty
uActualQty uActualQty

stProductionByDate[7,21] := stlstLine;
(* A jdlius 21-i termelesi allapot a datum szerint elrendezett
(stProductionByDate) strukturaban van tarolva. *)

Ily médon a tagokat a struktirahoz rendeléskor nem kell kiilén meghatarozni.
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»m Strukturatombok olvasasa

Az alabbi példaban a rendszer a termelési mennyiséget kiolvassa a datum szerint rendezett struktirabdl, majd hozzarendeli egy

) oo

valtozéhoz.

Datum szerint rendezett struktira
(stProductionByDate) Nap (oszlop)
i

— 1. nap
Az a struktira, amelyben a junius 1-jei

Januar [1,1] termelési allapot van tarolva

[2.1] ‘J

sModel Az a valtozo, amelyhez
Janius [6,1] bStatus a termelési mennyiség
uPlanO Mt van hozzarendelve

uActualQ 5 uPastProduction

uPastProduction := stProductionByDate[6,1].uActualQty;
(* Hozzérendeli a junius 1-jei termelési mennyiséget az uPastProduction valtozohoz. *)

A struktaratdmb egyes elemei egy pontnak (.) és a tagnévnek a témb elemszamahoz térténd hozzaflizésével hatarozhatok meg.
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»m Osszefoglalas

A fejezet tartalma:

« A tdmbok attekintése és hasznalata
» Ciklikus feldolgozas FOR utasitassal

= A strukturak attekintése és hasznalata

A kovetkezo fontos szempontokat kell figyelembe venni:

Egy valtozo tdmbok hasznalataval tobb értéket is képes kezelni.
A tdmbdkben lévd kilonalld valtozok a valtozd nevének végén megadott elemszamokkal
hatarozhatok meg.

FOR utasitas « A ciklikus utasitasokat ismétlodd miveletet igénylé programokban hasznaljak.

A FOR utasitasokat a miveletek olyan ismétlésére hasznaljak, amely a ciklikus mivelet
befejezési feltételeinek teljestiléséig tart. Az .END_FOR" utasitas elott allo utasitasok
ismétlodden végrehajtodnak.

A struktarak lehetdve teszik, hogy egy valtozonév tobb Gsszefliggd valtozot jelenitsen meg. A
struktirak kilonbézd adattipusa valtozokat tartalmazhatnak.

A strukturakban definialt kilénallé valtozok (vagy tagok) meghatarozasa a struktira
valtozéneve utan egy pont é&s a tagnév megadasaval torténik.
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[ 7. 5 Karakterlanc tipusa adatok kezelése

Egyes esetekben a programozhato vezérlok karakterlancadatokat hasznalnak, hogy parancsokat kiildjenek vagy
visszajelzést fogadjanak olyan csatlakoztatott eszk&zoktél, mint példaul a vonalkéd-leolvasék, a hdmérséklet-vezérldk
vagy az elektromos mérlegek. A karakterlancadatok Gsszekapcsolasa vagy kinyerése ilyen célokra lehet sziikséges.

) oo

Ez a fejezet a karakterlancadatok kezelésének madjat mutatja be.

7.1 A karakterlancadatok kezelési példaja
7.2 A karakterlancok hozzarendelése
7.3 A karakterlancok kinyerése (LEFT)
7.4 A karakterlancok kinyerése (MID)
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> A karakterlancadatok kezelési példéja ) 006

A karakterlancok feldolgozasi példajakeént itt egy olyan szituacio lathato, amelyben egy vonalkéd-leolvasébdl olvasunk ki adatokat.
A karakterlancok feldolgozasara funkcidkat (utasitasok egy fajtajat) hasznalunk.

Ahogy az lent lathato, a vonalkdd-leolvasé altal beolvasott karakterlancok egy 4 karakteres régzitett hosszdsagu
hibakédot és egy 8 karakteres régzitett hosszisagu, honapot, napot, 6rat és percet tartalmazd adatot tartalmaznak.
A karakterlancokat feldolgozo példaprogram ezen a rendszeren keresztiil keriil bemutatasra.

Példa vonalkod-leolvasobél kiolvasott karakterlancadatokra

e112,(12091458

Programozhato
8 karakteres vezérld
4 k:ilraktjel'ES hibaképzadési '
| hibakod datum Vonalkéd-leolvasé

Karakterlancot feldolgozo
funkciok Vonalkéd

17560025487 204

ell? 12091458

A rendszer kinyert egy A hiba eléfordulasanak datuma és ideje (14:58, december 9.) kinyerve.

hibakodot. 7.4 A karakterlancok kinyerése (MID)
7.3 A karakterlancok

kinyerése (LEFT)
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@EZEI A karakterlancok hozzarendelése ) 00C

Mielott a karakterlancok kinyerésére ratérnénk, ebben a részben bemutatjuk a karakterlancok adattipusait.

A programozhato vezérlovel egyiitt hasznalhato karakterlanc-adattipusok az alabbi listaban talalhatok.

Adattipus Feldolgozhaté karaktertipusok Magyar jelélési eldtag ElGtag kifejtése

Alfanumerikus karakterek és szamolk (ASCID

Karakterlanc vagy japan (Shift-JIS) karakterlancok

string (karakterlanc)

Karakterlanc [Unicode] | Szamos nyelv és szimbdlum karakterlancai wide string (széles karakterlanc)

A hasznalando6 karakterlanc tipusa fiigg a programozhaté vezérlohoz csatlakoztatott eszkoztdl, illetve a vonatkozo nyelvtol.
Ez a fejezet kiilénbdzé tipusu széveges karakterlancokat mutat be.

Ha egy karakterlanc-valtozohoz egy karakterlanc tipusu karakterlancot rendel, a karakterlancot tegye aposztrofok (') kozé.

sDefault ;= 'e112,12091458"; (* Karakterlanc hozzarendelése *)
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> A karakterlancok kinyerése (LEFT) ) 000

Az ,sBarcodeData" karakterlanc-valtozobol az ,e112" hibakod lett kinyerve, amely valtozd az ,e112,12091458" karakterlancot
tartalmazza.

Valtozdonéy Té rolt karakterlanc

sBarcodeData

A LEFT funkcioval csak a bemeneti karakterlanc bal oldalan kezd6d6, megadott szamua karakterek nyerhetok ki.
Az alabbiakban egy példaprogram lathato.

sErrorCOde = LEFT sBarcodeData EI)
(* A hibakod bal oldalrol szamitott 4 karakterét nyeri ki. *)

A bal oldalrél négy karakter kertilt kinyerésre. Az ,e112" érték, amely a hibakédot megjelenito karakterlanc,
hozzarendelddik a kifejezés bal oldalahoz.
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> A karakterlancok kinyerése (MID) ) o0

Az ,sBarcodeData” karakterlanc-valtozobél az ,12091458" hibakeletkezési ido lett kinyerve, amely valtozo az
.112,12091458" karakterlancot tartalmazza.

Valtozdnéw Tarolt karakterlanc

sBarcodeData

A MID funkcidval a bemeneti karakterlanc meghatarozott helyétdl meghatarozott szamu karakter nyerhetdk ki.
Az alabbiakban egy példaprogram lathato.

Kinyert karakterek szama Az elsé kinyerendd karakter pozicidja

sErrorDate = MID ( sBarcodeData
(¥

karakter kinyeréseét vegzi. *)

Ebben a példaban egy 8 karakteres karakterlanc kerQl kivonasra a hatodik karaktertdl indulva. Az ,12091458" érték, amely a
hiba el6fordulasi idejét megjelenito karakterlanc, hozzarendelodik a kifejezés bal oldalahoz
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7.5 Osszefoglalas

A fejezet tartalma:

« Karakterlancok karakterlanc-valtozékhoz térténd hozzarendelési eljarasa
« Karakterlancok kinyerésére szolgald funkciok (LEFT és MID)

A kovetkezo fontos szempontokat kell figyelembe venni:

A karakterlancok Ha egy karakterlancot hozza szeretne rendelni egy karakterlanc-valtozéhoz, a karakterlancot
hozzarendelése tegye aposztrofok () kozé.
Mind a karakterlanc, mind pedig karakterlanctipust [Unicode] a programozhato vezérldhtz
csatlakoztatott eszktznek vagy a vonatkozo nyelvnek megfelelden hasznalja.

A karakterlancok kezelését A funkciok a karakterlancok kezelésére szolgalnak.
végzd funkcidk
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> A tanfolyam 6sszefoglalasa ) 000

A tanfolyam bemutatta a programok ST-nyelven valo létrehozasanak alapjait.
Ezzel elérkeztiink az e-leaming tanfolyam végére.

ST-programok a MELSOFT tervezdi szoftver segitsegével hozhatok létre.
A konkrét lépéseket, Ggymint adatok megadasa, illetve programok szerkesztése, mentése és forditasa a MELSOFT tervezdi
szoftverrel az alabbi helyeken talalja.

» Mitsubishi FA e-Learning tanfolyam ,MELSOFT GX Works3 (Structured Text)"
(MELSOFT GX Works3 (strukturalt széveg)) (hamarosan kiadasra kerul)
« A MELSOFT tervezdi szoftver (izemeltetési Utmutatoja

Az ST-vel kapcsolatos tovabbi informacitkat az alabbi helyen talalja.

« Programozhaté vezérlgje programozasi Utmutatoja

Az utasitasokkal es funkciokkal kapcsolatos informaciokat alkalmazasa szamara az alabbi helyen talalja.

» Programozhaté vezérljének programozasi kézikdnyve
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Teszt Zaro teszt

) oo

Most, hogy elvégezte a Programozas alapjai (strukturalt szoveg) kurzus minden leckéjét, készen all a zard tesztre. Ha

valami nem vilagos a témaval kapcsolatban, hasznalja ki a lehetdséget az ilyen témak attekintésére,
Ebben a zar6 tesztben dsszesen 12 kérdés (20 elem) talalhato.
A zaro tesztet annyiszor végezheti el, ahanyszor csak akarja.

A teszt pontozasa
A valasz kivalasztasa utan feltétlenil kattintson a Valasz gombra. A valaszt a rendszer nem rogziti, ha a Valasz

gombra valo kattintas nélkdl lép tovabb. (A kérdés megvalaszolatlanként lesz rogzitve.)

Pontozasi eredmények
A pontszam oldalon a helyes valaszok szama, a kerdések szama, a helyes valaszok szazalékaranya és a teszt

sikeres/sikertelen eredménye jelenik meg.

Helyes valaszok: 4

. L A teszt teljesitésehez a
0 kérdés:
seaes keraes valaszok 60%-anak kell

helyesnek lennie.

Szazalék: 1009%

Tovabblépés Attekintés

+ Kattintson a Tovabblépés gombra a tesztbdl vald kilépéshez.
« Kattintson az i}ttekintés gombra a teszt attekintéséhez. (Helyes valasz ellenorzése)
« Kattintson az Ujra gombra a teszt megismeétlésehez.
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Zaro teszt 1

A strukturalt széveg (ST) jellemz6i
Valassza ki az ST-vel kapcsolatos helytelen allitast!

Az 5T kdnnyen elsajatithato azok szamara, akik jartasak a C vagy a BASIC nyelv( programok irdsaban.

A szamitasok (példaul dsszeadas és kivonas) jellemzoen hasznalt matematikai kifejezésekként irhatok le.

Az erintkezdk és tekercsek szimbolumait hasznalva egy elektromos aramkorre hasonlito program készithetd.

Az ST adatkezelésre alkalmas.

Valasz ] I Vissza ]
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Zaro teszt 2

Az ST alapjai
Valassza ki az ST-ben helyesen megirt utasitast!

uProduction = 15
uProduction := 15:
uProduction := 15;

uProduction = 15;

Valasz ] I Vissza ]
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Zaro teszt 3

Leir6 megjegyzések
Valassza ki az ST-ben helyesen megirt megjegyzest!

" Avaltozohoz 17 értéket rendel.

(* A valtozohoz .17 érteket rendel. *)

{ A valtozohoz 1" értéket rendel. }

<l-- A valtozdhoz 1" értéket rendel. --=

Valasz ] I Vissza ]
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Zaro teszt 4

ST-program vegrehajtasi szekvenciaja
*Az ,uTotalProduction” kezdeti erteke 100. Az .uTotalProduction” értéke az alabbi példaprogram
feldolgozasa utan 101" lesz. Valassza ki az .uTotalProduction” néhany masodperccel késébbi allapotat!

uTotalProduction := uTotalProduction + 1;

~ Az ertek 101 marad.

~ Az érték tovabbra is valtozik.
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= _.
Zaro teszt 5 ) 000

Tobb feltetel kombinacioja
Valassza ki a helyes ST-példaprogramot, amely megegyezik az alabbi LD-ben megirt példaprogram maveletével!

bResultO := (bResultO OR bFlagl) AND bFlag2;
bResultl := bResultO AND bFlag3;

bResult0 := (bFlag0 OR bFlag2) AND bFlagi,
bResultl := bResultO AND bFlag3;

Valasz ] I Vissza ]
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Zaro teszt 6

Az IF utasitas leirasa ST-ben

A lenti példaprogram az alabbi mavelet hajtja vegre.

*Ha a homerséklet 5 fokra vagy az ala esik, a fitéelem bekapcsol, a hiitéegység pedig kikapcsol.

*Ha a hémeérséklet tallepi az 50 fokot, a fitéelem kikapcsol, a hitéegység pedig bekapcsol.

*Ha a hémerséklet a fenti allitasok egyikének sem felel meg, a fGtéelem és a hitéegyseg is kikapcsol.

*Valtozonevek: hémérséklet (wTemperature), fitéelem (bHeater) és hitéegység (bCooler)
Adja meg a helyes valaszt a példaprogram tiresen hagyott helyein!

IF wTemperature 5 KL | --Select-

K2 | --Select--

bHeater := 1;

bCooler := 0;

SN 5o wTemperature K3 | —Select-

bHeater
bCooler := 1; K& = --Select--

Q5
bHeater := 0; K5 = -—-Select--

bCooler:
END _IF;

I Valasz ] I "u"issza]
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Zaro teszt 7

CASE utasitasok
Valassza ki a helyes kifejezéseket (K1-K5) a CASE utasitas alabbi allitasaiban!

A CASE utasitasokat elagazasokhoz hasznaljuk a (K1) értéke szerint.
Az alabbi példaprogramban, ha a (K2) értéke 25, a (K3) valtozé értékéhez (K4) rendelédik hozza.
Ha a (K2) valtozo értéke nem 10, 25 vagy 8, a (K3) véltozéhoz (K5) rendelédik hozza.

K1 --Select--

CASE wCode OF
10: uLane := 1; K2
25: uLane := 2;
8: uLane:= 3; K3 | --Select--
ELSE ulane := 4;

END_CASE; K4 --Select--

--Select--

K5 | --Select--

Valasz ] [ Vissza
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Zaro teszt 8

ST-tombdk és isméetlédé utasitasok
Az alabbi példaprogram sszegzi az Gsszes, Y orszagba kirendelt tipus tervezett termelési mennyiségét, majd a
kapott ertéket egy valtozohoz rendeli. Valassza ki a tomb azon részét, amelynek kiolvasasa a FOR utasitas 3 ciklusu

vegrehajtasat koveti!

) oo

uProductionToday := 0;
FOR wCarModel ;= 0 TO 3BY 1 DO
uProductionToday := uProductionToday + uProduction[1,wCarModel];

END_FOR;

A legyartott egységek becsiilt szamanak tipusonkénti
és célorszagonkeénti tarolasat végzo tomb (uProduction)

Tipus (oszlop)

1. tipus 2. tipus 3. tipus 4. tipus
[0,0] [0,1] [0,2] C [0,3]

X orszag

[1.0] [1.1] A [1.2] D [1.3] E

Célorszag Y orszag
(sar)

Z orszag (2,0] [2,1] B [2,2] [2,3]

Valasz ] I Vissza ]
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Zaro teszt 9 ) 000

ST-tombdk és isméetlédé utasitasok
A teljes termelési mennyiség minden hét ugyanazon napjan az alabbi példaprogramba kertil. A 4 hét utani teljes
Gsszeg a napi termelési mennyiséget tarold témbbdl szarmazik. Valassza ki a példaprogramhoz a helyes szamot!

uTotalProduction := 0;
FOR wOnceAWeek := 1 TO B BY 7 DO
uTotalProduction := uTotalProduction + uProductionByDate[2,wOnceAWeek];
END_FOR;
(* Kivonja es 0sszeadja a termelesi mennyiseget a het azonos napjain 4 heten keresztul februar 1-jetol kezdve. *)

A termelési mennyiséget naponként tarolé tomb (uProductionByDate)

Nap (oszlop) 22

Termelési mennyiseg Termelési mennyiség

februar 1-jén (1. hét) februar 8-an (2. het)
.nap 3.nap 4.nap 5 nap 6.nap 7.nap & nap

(121 [[1L3] |[14] [[L5] |[L6] [[L7] |[18]

[2,2] [2.3] [2,4] [2,5] [£,6] [2,7]

8
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Zaro teszt 10

Strukturak jellemzéi ST-ben
Valasszon ki egy strukturakkal kapcsolatos helytelen allitast!

A struktirakat adatok eszkézokidn vald olyan feltételek szennti rendezésére és tarolasara hasznaljak,
mint az allapot és a muszaki jellemzdk.

A nagy mennyiségu adatot feldolgozd programok struktirakat hasznalva témdarebbre irhatok.
A struktdraban definidlt minden tagnak egyezd adattipusianak kell lennie.

Az egyazon strukturan beliili tagokhoz kilén meghatarozas nélkil értékek rendelhetok.

Valasz ] I Vissza ]
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Zaro teszt 11

Tagok meghatarozasa struktirakhoz ST-ben
Az alabbi struktira egy személygépkocsi-gyartdsorral kapcsolatos valtozok rendezésére szolgal.
Valassza ki a helyes valaszt a .bStatus” tag meghatarozasahoz ebben a struktiraban!

Struktura

Paraméter Valtozoney : ,_ -
st3rdLine Valtozoneév

Tipus sModel sModel

Allapot bStatus

Termelési cél az planQ uPlanQty
aktualis napra uPlanQty uActualQty

Aktualis termelési

<73m uActualQty

st3rdLine.bStatus
st3rdLine->bStatus
st3rdLine[bStatus]
st3rdLine[1]

Valasz ] [ Vissza ]
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Zaro teszt 12 ) 000

Karakterlancok kezelése ST-ben
Az alabbi példaprogram az .sBarcodeData" valtozoban tarolt .e3211151602" karakterlancbol egy meghatarozott
karakterlancot nyer ki. A MID funkcio a meghatarozott kiindulasi helytol kezdve meghatarozott szamu karaktert nyer ki.

Valassza ki a helyesen kinyert karakterlancot!

Kinyerendo karakterek j§ Karakterlanc-kinyerés
szama kezdd pozicidja

sData := MID(sBarcodeData,
(* Kinyeri a szdveges karakterlancot a ,€3211151602"-badl. *)

1151
1602
e321
1115

Valasz ] [ Vissza
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Tesztpontszam

Befejezte a zaro tesztet. Az eredmeényei a kvetkezdk.
A zaro teszt befejezeséhez |épjen a kévetkez6 oldalra.

Helyes valaszok:
Osszes kérdés: 12

Szazalék: 100%g

| Tovabblépés | | Attekintés |

Gratulalunk! A teszt sikeriilt.
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On elvégezte a Programozas alapjai (strukturalt széveg) tanfolyamot.

Kdszonjlk, hogy részt vett kurzuson.

Remeéljiik, élvezte a tananyagot, és a kurzuson szerzett informaciok
hasznosak lesznek az On szamara a jovoben.

A kurzust annyiszor tekintheti meg, ahanyszor csak akarja.

‘ Attekintés ‘ ‘ Bezaras




